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Εκπαιδευτικά Σημεία Περιστατικού
o Οξείες καταστάσεις όπως η μυοκαρ-
διακή φλεγμονή και οι ηλεκτρολυτικές δια-
ταραχές μπορεί να μιμούνται ηλεκτροκαρ-
διογραφικά την εικόνα του συνδρόμου
Brugada (Brugada phenocopies).
o Χαρακτηριστικό των Brugada pheno-
copies είναι η υποχώρηση των ηλεκτρο-
καρδιογραφικών ευρημάτων μετά την
διόρθωση των υποκείμενων αιτιών που το
προκάλεσαν. 
o Βιβλιογραφικά απουσιάζουν αναφορές
συνδρόμου Βrugada με συνυπάρχουσα
εκδήλωση οξείας μυοκαρδίτιδας. 

Παρουσίαση περιστατικού

Άνδρας ασθενής 23 ετών επισκέφθηκε
το τμήμα επειγόντων του νοσοκομείου μας
λόγω οπισθοστερνικού άλγους με συνοδά
αυτοπεριοριζόμενα επεισόδια αισθήματος
παλμών από τριημέρου. 

Από το ατομικό του αναμνηστικό ανέ-
φερε ένα συγκοπτικό επεισόδιο προ τριε-
τίας χωρίς διερεύνηση και θετικό οικογε-
νειακό ιστορικό για αιφνίδιο καρδιακό θά-
νατο. Από την εξέταση του ασθενούς προ-
έκυψε ηλεκτροκαρδιογραφική εικόνα
συνδρόμου Brugada τύπου 1 (Εικόνα 1a),
αύξηση δεικτών μυοκαρδιακής νέκρωσης
και φυσιολογική απεικόνιση στο υπερηχο-
γράφημα καρδιάς. 

Στα πλαίσια διερεύνησης πραγματοποι-
ήθηκε στεφανιογραφία χωρίς ανεύρεση
στενώσεων και μαγνητική τομογραφία
καρδίας με ευρήματα συμβατά με οξεία
μυοκαρδίτιδα (Εικόνες 1b, 1c, 1d- παθο-
λογικές τιμές native T1 και T2 mapping,
θετική ακολουθία STIR στο μεσοκοιλιακό
διάφραγμα με μικρής έκτασης καθυστε-
ρημένη εναπόθεση γαδολινίου-LGE- σε μη
ισχαιμικό πρότυπο κατανομής στο πρόσθιο
τοίχωμα και το μεσοκοιλιακό). 

Έγινε έναρξη αγωγής με β-αναστολέα
και αναστολέα μετατρεπτικού ενζύμου,
ωστόσο η συμπτωματολογία του ασθενούς
δεν βελτιωνόταν ενώ η τηλεμετρία του κα-
τέγραψε επεισόδια μη εμμένουσας κοιλια-
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κής ταχυκαρδίας. Λόγω της μη ανταπόκρισης στη
συνήθη αγωγή και της κοιλιακής αρρυθμιογένε-
σης αποφασίστηκε η διενέργεια ενδομυοκαρδια-
κής βιοψίας που επιβεβαίωσε την διάγνωση της
μυοκαρδίτιδας από διηθήματα λεμφοκυττάρων
και απέκλεισε λοιμώδη αίτια. 

Βάσει των ευρημάτων, έγινε έναρξη ανοσο-
κοτασταλτικής αγωγής με κορτικοστεροειδή και
αζαθειοπρίνη με πλήρη υποχώρηση συμπτωμά-
των και αρνητικοποίηση των μυοκαρδιακών ενζύ-
μων. Έλαβε εξιτήριο λίγες ημέρες μετά
ασυμπτωματικός, με επίμονη ωστόσο ηλεκτρο-
καρδιογραφική εικόνα συνδρόμου Brugada
τύπου 1. 

Δώδεκα εβδομάδες μετά το εξιτήριο, ο ασθε-
νής επανήλθε στο τμήμα επειγόντων λόγω συγ-
κοπτικού επεισοδίου χωρίς πρόδρομα συμπτώ-
ματα. Στο ηλεκτροκαρδιογράφημα παρέμενε η ει-
κόνα Brugada τύπου 1 ενώ τα μυοκαρδιακά έν-
ζυμα ήταν αρνητικά. Νέα μαγνητική τομογραφία
καρδίας που ακολούθησε απεικόνισε πλήρη υπο-

χώρηση του μυοκαρδικού οιδήματος, με παρα-
μονή της κατανομής του LGE σε μη ισχαιμικό
πρότυπο στο μεσοκοιλιακό διάφραγμα σε υπολο-
γιζόμενη έκταση 8,5% της μάζας της αριστερής
κοιλίας (Εικόνα 1e, 1f, 1g). Έχοντας πλέον έναν
ασθενή με επίμονη ηλεκτροκαρδιογραφική ει-
κόνα αυτόματου Brugada τύπου 1 παρά την υπο-
χώρηση της φλεγμονής, η αρχική διάγνωση του
Βrugada phenocopy αμφισβητήθηκε, θεωρώ-
ντας πλέον ότι πρόκειται για ασθενή με σύνδρομο
Brugada με συνύπαρξη επεισοδίου οξείας μυο-
καρδίτιδας. Λαμβάνοντας υπόψη και το ιστορικό
των δυο ανεξήγητων συγκοπτικών επεισοδίων
χωρίς πρόδρομα συμπτώματα, αποφασίστηκε
μετά από συζήτηση με τον ασθενή να προχωρή-
σουμε σε εμφύτευση απινιδωτή. 

Βιβλιογραφικά δεν υπάρχουν αντίστοιχες ανα-
φορές συνύπαρξης συνδρόμου Βrugada με
οξεία μυοκαρδίτιδα. Η οξεία μυοκαρδιακή φλεγ-
μονή μπορεί να μιμηθεί ηλεκτροκαρδιογραφικά
την εικόνα του συνδρόμου Brugada, ωστόσο ως
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Εικόνα 1. 
Λεζάντα εικόνας
1a Το ηλεκτροκαρδιογράφημα του ασθενούς 
1b Τ1 mapping πρώτης μαγνητικής τομογραφίας καρδίας με παθολογικές τιμές στο πρόσθιο τοίχωμα και το μεσοκοιλιακό διάφραγμα 
1c Τ2 mapping πρώτης μαγνητικής τομογραφίας καρδίας με παθολογικές τιμές στο πρόσθιο τοίχωμα και το μεσοκοιλιακό διάφραγμα 
1d Καθυστερημένη εναπόθεση γαδολινίου με μη ισχαιμικό πρότυπο κατανομής στο μεσοκοιλιακό διάφραγμα στην πρώτη μαγνητική τομογραφία καρδιάς
1e Φυσιολογικές τιμές Τ1 mapping στη δεύτερη μαγνητική τομογραφία καρδίας
1f Φυσιολογικές τιμές Τ2 mapping στη δεύτερη μαγνητική τομογραφία καρδίας
1g Παραμένει η καθυστερημένη εναπόθεση γαδολινίου με μη ισχαιμικό πρότυπο κατανομής στη δεύτερη μαγνητική τομογραφία καρδιάς. 
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ένα Brugada phenocopy, η υποχώρηση της φλεγ-
μονής θα πρέπει να συνοδεύεται με αντίστοιχη
φυσιολογικοποίηση του ηλεκτροκαρδιογραφήμα-
τος. 

Ο ασθενής παρείχε έγγραφη συγκατάθεση για
την δημοσίευση του ιστορικού του.
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